

品质教育助力高质量发展

让每个生命绽放独特光芒

长沙博纳二附中「唤醒教育」探索育人新生态



让优秀的人培养更优秀的人,博纳二附中让每个学生都能绽放属于自己的独特光芒。 “名师面对面”活动中,长沙市张宇名师工作室首席名师张宇认真指导学生。均为周慧敏 供图

唤醒·适性 点燃每一个生命的无限可能

“教育的真谛在于唤醒。唤醒自我,方能成就独特而优秀的生命个体。”张胜利的见解,直指学校育人理念的核心。面对民办高中生源多元化的现实,特别是部分“学困生”的成长困境,博纳二附中将“唤醒内驱力”作为破题关键,系统性开展“唤醒教育”实践。

学校立项省级重点课题《普通高中学校唤醒教育的校本行动研究》,其“唤醒”聚焦四个维度:唤醒自我意识(认识并接纳独特的“我”),唤醒规划意识(锚定“最好的自己”并持续超越),唤醒行动意识(知行合一、笃行不怠),唤醒协同意识(在集体矩阵中携手共进)。这基于人本主义教育思想的理论框架,为实践提供了坚实支撑。

与“唤醒”相辅相成的是“适性教育”。学校摒弃“一刀切”,开设强基班、外语特色班、美术班、音乐班、国防教育班等多元通道。通过“普及+特长”的艺术教育模式,学生在各级舞台崭露头角——近三年,10余名学子斩获全国奥林匹克学科竞赛奖项,超百人在全国中学生英语能力测评中获奖,45人次在省、市级以上作文大赛中折桂。更令人瞩目的是,一批入学基础相对薄弱的学生,在唤醒与适性中实现“低进高出、低进高出”的精彩蜕变,“逆袭”成为校园常态。

活动育人 在实践中激发内驱潜能

深秋时节,校园内8棵柚子树挂满金黄果实。金柚节上,2306班的文心怡同学小心翼翼地采摘属于自己小组守护的柚子。“从春天护柚、画柚,到秋天摘柚、写柚,‘金柚节’让我从旁观者变成了创造者。”她在日记中写道,“当尝到自己守护的果实,那份满足感让我懂得了劳动的价值与感恩的意义。”这个已举办多年的“金柚节”,巧妙地将品德、劳动、感恩、人文、创新、仁爱教育融为一体。去年11月,其创新模式《校园“金柚节”:“五育融合”新路径》荣膺“长沙市未成年人思想道德建设工作创新案例”,成为活动育人的典范。

另一项创新是“携手成长银行”。这家完全由学生运营的“银行”,将课堂表现、小组协作、志愿服务等抽象“好习惯”量化为可存储、可流通的“成长币”。“存进去的是好习惯,收获的是终身财富。”张胜利阐释其初衷。同学们用“成长币”可兑换学习用品、校园文创产品,甚至“与校长共进午餐”的机会。这套机制有效破解了德育评价模糊化的难题,让争先创优、自我管理成为看得见、摸得着的行动自觉。

从“阿福公社”搭建师生平等对话平台,到“校园体育节”“艺术节”“心理健康节”促进全面发展;从国防教育班学子徒步20公里攀登岳麓山,在“行走的思想政课”中磨砺意志……一系列精心设计的活动,成为唤醒内驱力、激发潜能的生动课堂。

制度护航 涵养成长动力与自律品格

为将“唤醒”与“携手”落到实处,博纳二附中构建了“六全”导师网络:人人当导师(全员导师制)、生生配导师(全生导师制)、时时遇导师(全天候)、处处见导师(全过程)、事事找导师(全方位),促进学生全面而有个性发展(全面导师制)。去年考入浙江大学的谭文杰深情回忆:“这里的老师不仅授业,更是用心用情育人的守护者,帮我养成了受益终身的自律与拼搏精神。”如今,他也成为一名“学长导师”,将这份关爱传递给学弟学妹。

制度建设的另一亮点是“限时作业”。晚自习采用“定时定量定学科”模式,模拟考试情境,要求限时精练、及时批改。“它彻底治好了我的拖延症!”2409班张书雷同学坦言,效率提升带来成绩飞跃,也让她离梦想的中国传媒大学播音主持专业更近一步。这项制度不仅是时间管理训练,更是对学生自律品格和高效学习能力的深度锻造。同时推出的阅读习字课,则要求每个学生

认真阅读、规范写字,不仅要读好、读懂每一篇课文,还要在做题时认真审题、答题。“感谢阅读习字课,让我养成了认真读题、审题的好习惯,我的字也越写越好啦!”2401班的柳芷炫开心地说。

让优秀的人培养更优秀的人,让每个学生都能绽放属于自己的独特光芒——这是博纳二附中矢志不渝的追求。在今年的招生简章中,张胜利在寄语中写道:“教育,是唤醒生命的独特光芒。在博纳二附中,没有千篇一律的标尺,只有为每一个独特的你量身定制的成长棱镜——以‘敬’立品,以‘静’启思;以‘竞’激潜,以‘净’拓局。”

这所学校的探索深刻启示:当教育真正回归“唤醒”与“适性”的本质,尊重个体差异,激发内在动力,就能在“五育融合”的沃土上,培育出更多担当民族复兴大任、全面发展时代的新人,书写民办教育高质量发展的精彩答卷。

责编/朱秉山 美编/吴志立 校读/肖应林

经济

TX CHANGSHA接棒乐和城

投资约1.78亿元提质改造 湖南首家策展型商场即将登场

长沙晚报7月1日讯(全媒体记者 刘捷萍)你有多久没去乐和城了?1日,记者获悉,TX CHANGSHA将接棒乐和城,计划打造成湖南首家策展型商场。

乐和城的前世今生

的打卡地标。

随着五一商圈长沙IFS、国金街、海信广场等商业体相继落地,乐和城面临品牌矩阵老化、体验业态不足的挑战。受消费习惯变化、商业同质化等影响,ZARA、H&M等商场主力店陆续撤离,部分楼层空置率一度超过50%,玻璃幕墙外的巨型广告屏长期闲置,与鼎盛时期的喧嚣形成鲜明对比。

但值得注意的是,其区位优势仍存,地处地铁2号线五一广场站与地铁1号线黄兴广场站中间地带,步行5分钟可达五一商圈核心区,日均过路客流仍保持在1.2万人次以上。

改造期间将正常营业

据悉,改造将分区域进行,预计七八月动工。改造期间将正常营业。

目前,乐和城原团队已退场,乐和城将由百联集团TX团队操刀,打造全新商业模式。

对标上海TX淮海项目

提质改造后商场将以何种形象亮相?有哪些新品牌、新业态?

“商场将延续上海的潮流文化地标‘TX淮海’项目的特色,致力于打造湖南首家策展型商场。”TX CHANGSHA推广部相关负责人易铖告诉记者,项目将以“艺术+潮流+商业”为核心,打破传统商场“纯销售”模式,将艺术展览、文化活动和潮流发布会,为消费者提供丰富多样的文化体验。

目前,项目正紧锣密鼓地进行招

实体商业也应“场景为王”

● 陈登辉 谢雨欣

长沙五一商圈,北侧乐和城门前冷落的景象,与南侧国金中心摩肩接踵的人流形成鲜明对比。2011年开业,曾引进H&M、ZARA等长沙首店的乐和城,如今空置率超50%。而随着TX CHANGSHA将接棒并打造湖南首家策展型商场,“新老交替”也折射出实体商业的转型,正经历着从“空间占有”到“场景为王”的深刻变革。

当国金中心凭借“首店经济+艺术策展”吸引数万客流,乐和城仍固守封闭式店铺,在电商冲击下节节败退。这种“北冷南热”的撕裂感,在成都春熙路商圈同样显著:太古里片区占据全市33%搜索流量,而仅隔数公里的万象城商圈热度不足3%。

更遗憾的是体验经济的缺席——消费者早已从“为商品买单”转向“为场景付费”,而乐和城却未能与时俱进,将长沙独有的城市文化转化为沉浸式体验。几年前引入的《明星大侦探》旗舰店昙花一现,恰恰暴露了传统商业的通病:将创新视为营销噱头而非长期战略,缺乏持续投入的定力。

转型过程中,“策展型商场”的标签也暗含隐忧。上海TX淮海的成功,在于将青年文化转化为商业语言,而非简单堆砌艺术装置。若TX CHANGSHA仅复制“开放式空间+潮流品牌”的物理外壳,却未根植长沙基因,便难免“二次同质化”陷阱。

实体商业的进化,需要抛弃“网红快消品”思维,在策展中注入城市特有气质;打破商业孤岛,让地下通道带动商圈的南北客流;更需城市加力促消费,让商业繁荣与居民获得感同频共振。当“乐和城”招牌卸下,TX CHANGSHA的故事才刚刚启幕——实体商业的真正重生,从不始于更名换装之日,而在于读懂城市心跳的瞬间。



满载板材等货物的湘沪班列首发

实现公交化高效运行,将长沙至上海门到门运输时效压缩至18个小时以内

长沙晚报7月1日讯(全媒体记者 吴鑫矾 通讯员 闫文焕 汪泽南 孟祥琳)

1日,湘沪班列在长沙北铁路物流园首发,驶向1300公里外的上海闵行。长沙晚报全媒体记者 吴鑫矾 通讯员 闫文焕 汪泽南 孟祥琳 摄影报道

核心枢纽,湖南东向物流长期面临“走水路慢、走公路贵、传统铁路运输时效不可控”的困局。湘沪班列以定点、定线、定车次、定时、定价的“五定模式”破题,实现公交化高效运行,将长沙至上海门到门运输时效压缩至18个小时以内。自此,本土特色产品与高端制造货物得以更优成本、更快速度涌入党长三角市场,为区域经济协同发展注入强劲动能。

为打造一条稳定高效的铁路物流通

道,湖南铁路部门历时数月攻坚,铁路营销团队走遍长株潭制造业集群,与湖南轨道物流集团、湖南安迅物流有限公司等多家企业面对面沟通,精准捕捉电子产品、小型机械、陶瓷等“白货”企业的物流痛点。

“本趟湘沪‘白货’班列是以客户需求为向导设计的铁路物流产品,公交化运输模

式让货物门到门运输时效压缩近60%,实现‘次日达’。”长沙铁路物流中心营销部“白货”室高级经理汪泽南介绍。

无人机送餐,热腾腾的美食“从天而降”

湖南低空经济领域首个商学院成立 “空投定位”技术有望大规模落地应用

长沙晚报7月1日讯(全媒体记者 刘嘉)

1日,“2025低空经济创业商机大会”在长沙举行,该活动不仅展示了湖南在低空经济领域的领先地位,也为行业提供了可复制的商业模式和发展路径。活动现场,“智航飞购学院”正式成立。

该活动由湖南智航飞购科技有限公司(以下简称“智航飞购”)主办,湖南省低空经济协会等机构支持。行业相关企业、资本方等100余位代表参会,围绕低空经济的政策机遇、技术突破与商业合作等展开深度探讨,为湖南省低空经济生态圈建设注入强劲动能。

作为全国首个全域低空域改革试点省份,湖南省在低空经济领域已取得12项“全国第一”的改革成果。2025年,全省低空经济总产值预计突破1600亿元,产业规模持续扩大。

活动现场,一台RA3物流无人机进行了送餐实景演示。无人机从浏阳河风光带起飞,仅用4分钟便将热腾腾的餐食送达会场,生动展现了低空物流在民生领域的应用潜力。智航飞购的“空投定位”技术成为关注焦点,未来有望在物流配送、文旅消费、应急救援等场景实现大规模落地。

为助力产业可持续发展,活动现场举行

了“智航飞购学院”揭牌仪式。据了解,该学院是湖南目前低空经济领域首个商学院。活动吸引了10余家企业达成合作意向。“低空经济是未来十年最大的创业风口,智航飞购的完整赋能体系让我们信心倍增。”一位现场签约的运营商代表表示。

智航飞购作为首批获国家认证的低空经济“样本企业”,已获批12项核心技术专利,并首创“无人机+即时零售+即时配送”的物联网新业态。

